
2020 年河北保定市定州市小升初科学考试试卷真题(冀人版)

题号 一 二 三 四 五 总分

得分

注意事项：

1．答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息

2．请将答案正确填写在答题卡上

第 I 卷（选择题）

评卷人 得分

一、选择题

1．下列动物中，不属于脊椎动物的是（ ）。

A． B．

C． D．

2．下列装置能把电能转化为机械能的是（ ）。

A． B． C．

D．

3．构成人体的基本单位是( )。

A．细胞 B．组织 C．器官 D．系统

4．空气污染会直接危害人的（ ）。

A．血液循环系统 B．呼吸系统 C．消化系统 D．神经系统

5．如果用灌溉系统来比喻人体内的循环系统，那么心脏就相当于（ ）。

A．水管 B．喷头 C．水泵 D．水

6．很多同学在观察下图时，认为中间的两条直线是不平行的，其实那是两条平行线，
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这种现象我们称之为（ ）。

A．错觉 B．反应时 C．适应现象 D．刺激

7．使人造地球卫星围绕地球飞行的力是（ ）。

A．大气的浮力 B．地面控制中心给予的力 C．地球的引力

D．人造卫星的动力

8．在喜马拉雅山上意外地发现了海洋生物的化石。下列对这一现象的解释中，正确的

是（ ）。

A．是海洋生物爬到喜马拉雅山上变成了化石

B．喜马拉雅山地区在远古时期是海洋

C．有人把海洋生物的化石丢在了喜马拉雅山上

D．以上说法都不对

9．在草原生态系统中，生产者是（ ）。

A．各种草 B．牛、羊 C．兔子 D．老鹰

10．人们的下列行为中，不会对环境造成不良影响的是（ ）。

A．食用野生动物 B．垃圾分类回收 C．多乘私家车外出 D．使用一次性塑

料袋

第 II 卷（非选择题）

评卷人 得分

二、填空题

11．人们根据植物茎的明显特征，将植物分成( )植物和木本植物，柳树、松树属

于( )植物。

12．汽车的方向盘，转动起来既省力又方便，这种简单机械叫做( )。

13．通过对日常生活中传热现象的观察，我们可以发现，热能从( )温物体传向

( )温物体；在同一物体中，从温度( )的部分传到温度( )的部分。

14．电磁铁通电后，产生磁性；断电后，磁性消失。它是一种将( )能转化为

( )能的装置。

15．高速铁路桥下的桥墩、水电站的大坝属于( )结构的建筑。

评卷人 得分 三、判断题
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16．会飞的动物都属于鸟类。( )

17．螺丝钉、盘山公路都利用了斜面原理。( )

18．人体进行各种活动都需要能量，这些能量是从食物中获得的。( )

19．食物在低温、干燥的环境中更容易发霉。( )

20．电热水器是一种将电能转化为热能的装置。( )

21．地球在太空中有公转和自转两种运动形式，方向都是自西向东。( )

22．绝大多数生命体都是由细胞构成的。( )

23．食物从进入人体到排出体外要先后经过：食道—小肠—胃—大肠—肛门。( )

24．新冠肺炎是一种由病毒感染引起的急性呼吸系统疾病。( )

25．人类通过呼吸将氧气输送到体内，将体内产生的二氧化碳排出体外。( )

26．人心跳的快慢是固定不变的。( )

27．青春期是人体生长发育的第二个高峰期。( )

28．地球上大到整个海洋，小到一片草地都可以被称为一个生态系统。( )

29．生态平衡是一个相对稳定的状态，不会被破坏。( )

30．1光年就是光在 1年内所“走”的距离。( ) www.xsc.cn

评卷人 得分

四、实验题

31．参照甲乙丙三个示意图完成电磁铁的有关实验，根据你学过的知识完成下列问题。

甲 乙 丙

实验一：研究电磁铁的磁力大小与缠绕在铁芯上的线圈的匝数的关系

（1）要研究电磁铁的磁力大小，与缠绕在铁芯上的线圈的匝数的关系，应选择图

( )和( )所示的两个装置进行。

（2）这个实验能得出的结论是：在( )都相同时，线圈匝数越多，电磁铁的磁力

越( )。

实验二：研究电磁铁磁力大小与使用电池的节数（线圈中电流大小）的关系

（1）这次实验应保证相同的条件是( )。

（2）通过实验得到了下面的实验数据。
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实验次数 改变因素 实验数据

1 使用 1节新干电池 一次吸起 6个大头针

2 使用 2节新干电池 一次吸起 16个大头针

3 使用 3节新干电池 一次吸起 25个大头针

分析实验中记录在表格中的数据，可得出的实验结论是_______________。

评卷人 得分

五、综合题

认真观察并分析下面的情景图，完成下列问题。

32．该情境图反映的是（ ）。

A．种群 B．群落 C．生态系统

33．根据池塘中生物间的食物关系写一条食物链。

34．联系图中反映的情境，说一说什么叫生态系统。ww
w.
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c.
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答案第 1页，共 8页

参考答案：

1．D

【解析】

【详解】

动物根据有没有脊柱可以分为有脊柱动物和无脊柱动物。脊柱动物还可以分为爬行动物、鸟

类、哺乳动物、两栖动物、鱼类。无脊柱动物还可以分为昆虫和软体动物。题干中狗、牛是

哺乳动物，蛇是爬行动物，它们都属于脊柱动物；蜜蜂是昆虫，是无脊柱动物。D选项符合

题意。

2．B

【解析】

【详解】

A将电能转化为热能；B将电能转化为机械能；C将电能转化为声能和光能；D将电能转化

为光能和热能。

3．A

【解析】

【详解】

细胞是生物体基本的结构和功能单位。已知除病毒之外的所有生物均由细胞所组成，但病毒

生命活动也必须在细胞中才能体现。细胞是构成人体的基本单位。A选项符合题意。

故选：A。

4．B

【解析】

【详解】

我们进行呼吸的过程是通过吸气和呼气两个过程完成。过呼吸，我们可以将氧气输送到体内，

并将体内产生的二氧化碳等废物排出体外。气污染会使空气中含有有害物质，会影响呼吸系

统的健康，引起呼吸道传染病。

5．C

【解析】

【详解】

心脏的大小与自己握紧的拳头相似，心脏就像一台强有力的泵，将血液压入血管，推动血液

流经全身各部位，从而将养料和氧气输送到全身，满足人体生长发育的需要。
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答案第 2页，共 8页

6．A

【解析】

【详解】

大多数情况下，人们对刺激的感觉与刺激的真实情况是一致的，在特殊条件下，我们对刺激

的感觉与真实情况并不相同，这就是错觉。观察题中的图时，感觉中间的两条直线是不平行

的，其实那是两条平行线，这是一种错觉。

7．C

【解析】

【详解】

人造卫星绕地球飞行不落下来是因为地球的引力。影响人造地球卫星飞行的因素：地球引力、

运行速度、本身质量。在太空各种轨道上运行的人造卫星，具有科学实验、通信、导航、侦

察、气象预报、资源勘测和天文观测等多种用途，所以 C符合题意。

【点睛】

本题考查人造地球卫星，要求学生掌握人造卫星绕地球飞行不落下来是因为地球的引力。

8．B

【解析】

【详解】

科学工作者在喜马拉雅山区考察时，发现山中的岩石含有鱼、海螺、海藻等海洋生物，证明

在远古时代，现在的喜马拉雅山的位置可能是一片海洋，经过漫长的地质运动，即地壳的挤

压、抬升才形成了今天的喜马拉雅山。

9．A

【解析】

【详解】

在生态系统中，能自己制造食物的叫生产者，一般都是绿色植物；直接或者间接消费生产者

制造的食物的生物叫做消费者，各种草是生产者，A符合题意；BCD都是消费者。

10．B

【解析】

【详解】

地球是人们赖以生存的地方，我们要保护环境就是保护我们自己。我们面临的污染有垃圾污

染、水污染和大气污染。此外，还有白色污染和物种灭绝速度加快等环境问题。食用野生动
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答案第 3页，共 8页

物、多乘私家车外出、使用一次性塑料袋会对环境造成不良影响，所以 B符合题意。

【点睛】

本题考查保护环境，要求学生掌握保护环境的行为。

11． 草本 木本

【解析】

【详解】

根据植物茎的性质，可将植物分为木本植物与草本植物，木本植物：茎含有大量的木质，一

般比较坚硬；草本植物：茎含有木质较少。柳树、松树属于木本植物、香蕉树属于木本植物。

12．轮轴

【解析】

【详解】

像水龙头这样，轮子和轴固定在一起转动的机械，叫做轮轴。汽车方向盘也属于轮轴的应用。

13． 高 低 较高 较低

【解析】

【详解】

热是一种能量的形式，热能够从物体温度较高的一端向温度较低的一端传递，从温度高的物

体向温度低的物体传递，直到两者温度相同。

14． 电 磁

【解析】

【详解】

由线圈和铁芯组成的装置叫电磁铁，它通电时产生磁性，切断电源后磁性消失。电磁铁是一

种将电能转化成磁能的装置。

【点睛】

本题考查电磁铁，要求学生掌握磁铁是一种将电能转化成磁能的装置。

15．实心

【解析】

【详解】

各种建筑物都有一定的结构，有的结构比较简单，有的结构比较复杂。建筑物的结构有实心

结构、框架结构、薄壳结构。实心结构：三峡大坝、桥墩。高速铁路桥下的桥墩、水电站的

大坝属于实心结构的建筑。
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答案第 4页，共 8页

【点睛】

本题考查建筑物的结构，要求学生掌握高速铁路桥下的桥墩、水电站的大坝属于实心结构的

建筑。

16．×

【解析】

【详解】

鸟的特征是体表有羽毛，取食靠喙，靠卵繁殖后代，除了少数鸟类外，绝大多数鸟类会飞。

鸟类：企鹅、猫头鹰、孔雀。蝙蝠会飞，但是它属于哺乳动物，所以题干中说法是错误的。

【点睛】

本题考查鸟类，要求学生掌握鸟的特征。

17．√

【解析】

【详解】

像搭在汽车车厢上的木板这样的简单机械，叫做斜面。斜面有省力的作用，生活中用到斜面

的地方有爬山公路、楼梯的台阶、螺丝钉、斧头等，所以题干中说法是正确的。

【点睛】

本题考查斜面，要求学生掌握螺丝钉、盘山公路都利用了斜面原理。

18．√

【解析】

【详解】

略

19．×

【解析】

【详解】

食物腐败变质是微生物大量繁殖而引起食品成分和感官性状发生改变，并失去食用价值的一

种变化。食物在温暖潮湿的条件下容易发霉。

20．√

【解析】

【详解】

生活中能量的形式是多种多样的，不同形式的能量之间可以相互转化，电热水器是一种将电
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答案第 5页，共 8页

能转化为热能的装置。

21．√

【解析】

【详解】

地球自转是地球绕地轴自西向东转动的运动方式，其周期为一天。我们每天经历的昼夜更替，

看到日月星辰的东升西落，主要是由于地球自转运动所产生的地理现象。地球在自转的同时，

也沿着一定的轨道围绕太阳自西向东转动，这种转动称之为地球公转，其周期为一年。

22．√

【解析】

【详解】

生物都是由细胞组成的。细胞是生物最基本的结构单位，也是生物最基本的功能单位。动物

和植物都是由细胞构成的。绝大多数生命体都是由细胞构成的。有的结构简单，只有一个细

胞；有的结构复杂，由数亿个细胞构成。人体内的细胞不断地吸取氧气和养料，排出二氧化

碳等废物，为人体的生命活动源源不断地提供物质和能量，所以题干中说法是正确的。

【点睛】

本题考查细胞，要求学生掌握绝大多数生命体都是由细胞构成的。

23．×

【解析】

【详解】

食物经过消化道的顺序为：食物通过口腔、咽、食管、进入胃，食物会在胃内经过研磨初步

消化，然后进入小肠，被小肠上皮吸收，这个过程大约需要 4-10个小时。再然后进入大肠，

在这里被消化的食物会被进一步吸收水分，从而形成固态的便便，通过肛门排出体外。

24．√

【解析】

【详解】

新型冠状病毒肺炎是一种急性感染性肺炎，其病原体是一种先前未在人类中发现的新型冠状

病毒，即 2019新型冠状病毒。新冠肺炎是由病毒引起的一种急性呼吸道传染病，属于呼吸

器官疾病。

25．√

【解析】
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答案第 6页，共 8页

【详解】

人类时刻在进行呼吸作用，本质就是气体交换，吸进去氧气，呼出来二氧化碳气体。人体需

要的氧气由肺吸入后进入血液。

26．×

【解析】

【详解】

心脏每收缩一次，我们就感觉到心跳一次。人在情绪激动、从事体力劳动或体育运动时心跳

明显加快。人体某一器官有病也常会使心跳发生快慢、强弱的变化；不同年龄的人心跳会有

不同。

27．√

【解析】

【详解】

青春期是我们由儿童向成年人过渡的时期。女孩大约从 10岁开始，将陆续进人青春期；而

男孩会稍晚一些。青春期是人体生长发育的第二个高峰期。在这个时期，我们的身体形态的

改变、身体功能的完善、心理方面的成熟主要是在这一阶段完成的，所以题干中说法是正确

的。

【点睛】

本题考查青春期，要求学生掌握青春期是人体生长发育的第二个高峰期。

28．√

【解析】

【详解】

每一个生态系统都有自己的结构层次，个体是构成生态系统的最小单位。向上依次为种群、

群落、生态系统。 地球上有各种各样、大大小小的生态系统，大到整个海洋、整个陆地，

小到一片草地、一个池塘，我们要维护生态平衡。

29．×

【解析】

【详解】

在一个生态系统中，生物之间与生物之间，生物与环境之间相互影响，相互制约，并在一定

时期内处于相对稳定的动态平衡状态。但是由于一些自然或人为的原因，如冰雪灾害、乱砍

滥伐、张网捕鸟等，使动物的栖息地遭到破坏，导致一些动物大量减少，甚至濒临灭绝，长
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期下去生态平衡会遭到破坏。

30．√

【解析】

【详解】

科学家用光年表示星球之间的距离。1光年就是光在一年内所“走”的距离，大约 10万亿千

米。我们所处的银河系直径约 10万光年，厚约 2000光年。

31． 甲 乙 电池的数量 大 线圈的圈数 在线圈的圈数都相同时，电池越多，

则磁力大

【解析】

【详解】

由线圈和铁芯组成的装置叫电磁铁，它通电时产生磁性，切断电源后磁性消失。电磁铁磁力

大小与线圈的圈数，电池的数量等有关系。圈数少磁力小，圈数多磁力大；电磁铁的磁力大

小与使用的电池数量有关：电池少则磁力小，电池多则磁力大；电磁铁的磁力大小与线圈粗

细长短、铁芯粗细长短等因素有一定关系。对比实验要注意的问题：1．每次只能改变一个

因素。2．确保实验的公平，即除了改变的那个因素外，其他因素应保持一样。实验一：要

研究电磁铁的磁力大小，与缠绕在铁芯上的线圈的匝数的关系，应选择图甲和乙所示的两个

装置进行。结论是：在电池的数量都相同时，线圈匝数越多，电磁铁的磁力越大。实验二：

研究电磁铁磁力大小与使用电池的节数的关系，这次实验应保证相同的条件是线圈的圈数，

结论是在线圈的圈数都相同时，电池少则磁力小，电池多则磁力大

【点睛】

本题考查电磁铁，要求学生掌握电磁铁磁力大小与线圈的圈数，电池的数量等有关系。

32．C

33．水草→小鱼→鸭子

34．像池塘这样，由水草、鱼、虾、水蚤和各种细菌等生物及水、空气、阳光、温度、土壤

等非生物共同构成的一个相互作用的整体，被称为生态系统。

【解析】

【分析】

32．

不同种类的生物共栖一地，与它们生活的环境形成统一的整体，构成了生态系统。一个池塘、

一片森林、一片草原等，都是一个生态系统。像池塘这样，由水草、鱼、虾、水蚤和各种细
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菌等生物及水、空气、阳光、温度、土壤等非生物共同构成的一个相互作用的整体，被称为

生态系统，所以 C符合题意。

33．

生物之间像链环一样的食物关系叫食物链。通常食物链从绿色植物开始，到凶猛的肉食动物

终止。每条食物链的起点总是生产者，终点是不被其他动物所食的动物。食物链是水草→小

鱼→鸭子。

34．

生态系统指在自然界的一定的空间内，生物与环境构成的统一整体。一片树林、一块草地、

一个湖泊、一个海洋等都可以看成一个生态系统。像池塘这样，由水草、鱼、虾、水蚤和各

种细菌等生物及水、空气、阳光、温度、土壤等非生物共同构成的一个相互作用的整体，被

称为生态系统。

【点睛】

本题考查生态系统，要求学生掌握生态系统。
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